

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre 6 »
	Semestre 12 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

AÑO IV | NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS | DIARIO DE LA MAÑANA | Redacción y Administración: Mercado, 12 | Teléfono 273 | NUM. 885

La formación del nuevo Censo electoral

Por la Alcaldía presidencia se ha dictado un bando excitando al vecindario a inscribirse en las hojas o boletines que se están repartiendo a domicilio y que han de servir para la renovación total del censo electoral, ordenada por recientes disposiciones del Directorio, ampliando a todos los varones de 23 y más años de edad y a las mujeres solteras y viudas, así como a las casadas que por circunstancias especiales no están sujetas a autoridad marital, el derecho de sufragio.

Estamos en un periodo de renovación en el cual es absolutamente indispensable la actuación ciudadana, cuanto más intensa mejor y por tanto, todos estamos obligados a contribuir con nuestro modesto esfuerzo a la gobernación del Estado.

Hay en este nuevo censo un elemento también nuevo, la mujer, que ha de influir sobremanera, mediante su actuación directa de la vida pública, y a la que hay que hacer saber también que, al igual que los hombres, está obligada a poner a contribución su concurso y valimiento, con objeto de que no vuelvan a nuestra querida patria los males pretéritos.

Si queremos que los gobernantes nos dirijan con honradez, rectitud, buena voluntad e idoneidad, debemos todos nosotros poner los medios conducentes a estos fines, y esto se consigue cumpliendo fielmente con nuestros deberes ciudadanos para que, de este modo, podamos exigirles también que cumplan con el suyo, los que por nuestra libérrima voluntad sean nuestros representantes.

Por eso llamamos la atención de nuestros lectores haciéndoles ver la conveniencia de que no dejen de llenar las indicadas hojas y las de las personas de su familia que reúnan las condiciones antedichas, o de facilitar los datos correspondientes con la mayor veracidad a los agentes encargados de recogerlas si no pudieron hacerlo por sí mismas; cuidando de que no se extravíen ni se deterioren, no sólo por la responsabilidad en que pueden incurrir, sino porque es un deber de todo ciudadano consciente cooperar a la acción del Gobierno, secundando sus anhelos de saneamiento del Censo, purgándole de defectos y mixtificaciones, a fin de que responda a su objeto para la eficacia del nuevo régimen municipal y de representación. Y de nada servirían los esfuerzos de las autoridades y organismos que han de intervenir en su confección si se estrellan ante la indiferencia de los propios electores; debiendo tener presente para evitar lamentables sorpresas y quejas al llegar el momento de ejercitar sus derechos, que, como se trata de una renovación total que anula el Censo anterior, si no se inscriben en los indicados boletines no podrán figurar en las listas que han de formarse.

UN RECUERDO DE ARTE

El viaje de Fleta

Parte de la Prensa madrileña alude ayer a las últimas manifestaciones de Fleta, a sus proyectos y promesas de venir tan pronto lo permitan sus contratos a nuestra provincia y pasar un día en el Real Monasterio de Sigüenza.

Tal idea nos sugiere un recuerdo, que no está muy empolvado por los años, pues acaeció en el setenta y cinco y del que fué protagonista Julián Gayarre.

Al trasplantar esta flor de la tradición, sé que perderá en lozanía, lo que gane en actualidad, pero tal como la historia la cuenta, voy a referirla.

El gran tenor sentía una decidida devoción por las bellezas pretéritas y en especial por estos emporios de arte que se llaman monasterios y en cuya calma acogedora hacia un alto en la vida, encontrando su alma infantil, un aquietamiento espiritual extraordinario. Porque, dicho sea de paso, Gayarre no fué un libertino a lo Glócester, sino el hombre que llevó en su conciencia el lastre de unos principios morales arraigadísimos.

En una de estas excursiones, llegó a la Real fundación de Doña Sancha y Doña Dulce, sin que se diera a conocer. Ante la imposibilidad de poder pernoctar en ella, se trasladó a Villanueva, pueblo que dista un kilómetro del Monasterio, cuna de Miguel Servet, a pesar de lo dicho por Pompeyo Gener.

El alma romántica de un artista tan exquisito llevada de su fantasía y en noche de luna (como sucede siempre), quiso estereotipar sus recuerdos y volvió a la plaza del convento. Ante las finas y labradas impostas que separaban los ventanales ojivos, cantó el «Spírito gentile» con tanta devoción como espontaneidad, hecho lo cual volvió a repasar el pórtico abacial de rara arquería...

Hasta pasados unos años no supo el gran coloso del arte lírico la transcendencia de aquella jornada, pero dicen aún las gentes sencillas de los alrededores que una novicia andaluza, pura como un nardo de Sicilia y bonita como una diosa morena, fué acometida de tal melancolía que falleció pocos días después.

Las monjas, con su doble máscara de piedad y de amor, niegan los hechos. Pero en aquel recinto hierático y en torno de aquella cruz emplazada en mitad del patio, gira el recuerdo del insigne roncalés.

La historia es una repetición de hechos. Ayer Gayarre, hoy Fleta. Si el viaje cristaliza en realidad, ¿quién sabe si se conjuncionarán sus espíritus y se escribirá otra página de leyenda?

No lo afirmo, pero de ser así, le deseo un mejor cronista.

M. SAMTIER.

Sociedad

Se encuentra totalmente restablecida de la ligera indisposición que ha padecido, la encantadora y gentil señorita Engracia Pardo.

Lo celebramos.

Llegó de su viaje de novios, con su distinguida señora, nuestro querido amigo el culto delinante de los Riegos del Alto Aragón don José Prades.

Bien venidos.

Ha sido destinado a su instancia a la Jefatura de Obras públicas de Cádiz, el joven ayudante don Juan Miranda, al que deseamos grata estancia en la capital andaluza.

Con su bellísima señora Angelinas Franco, regresó a esta ciudad nuestro querido y distinguido amigo don Bruno Farina, cultísimo arquitecto del Catastro provincial.

Paulino Usón Sesé

ABOGADO

Coso Alto, 22, 2.º Huesca

ECOS... LANAS

Nos ha parecido excesiva la beligerancia concedida a las procacidades cobardes vertidas por el "garrulo," y "cínico," Alba en "La Nación," diario que se publica en Buenos Aires, precisamente porque "ni uno solo de sus asertos se acomodan a la verdad ni al juicio que la marcha de los asuntos públicos—en España—está mereciendo de propios y extraños."

En cambio consideramos muy gallardo y en consonancia con los altos títulos ostentados el que el señor Primo de Rivera "no creyese oportuno" contestarle porque los prestigios del Poder público se debilitarían indiscutiblemente entablando diálogo con quien se ha expatriado por su voluntad en vez de responder personalmente ante sus jueces de los graves cargos que se le imputaron."

Precisamente, porque "los españoles todos saben a qué atenerse en esta materia," es por lo que, repetimos, han sido demasiadas las explicaciones dadas a quien antes de alardear de una "paradisiaca inocencia y de la injusticia y parcialidad con que se le persigue, debió esperar el fallo de los tribunales para proclamar entonces su honorabilidad a todos los vientos, poniendo al mismo tiempo de relieve el contraste entre el estado actual de la clase pública y el que corresponde al tiempo en que él gobernaba."

La nota dada a la Prensa "por una persona de la confianza del presidente, amigo y subordinado lealísimo," contiene un cúmulo de contundentes razonamientos inmerecidos a la insolencia incalificable de quien, como Alba, huyó ante el temor de ser responsable a la justicia del pueblo.

□ □

En la pescadería: —¿Qué haces ahí?—preguntó un vendedor de pescado a un niño que estaba parado delante de la mercancía.

—Estoy pidiendo a estos peces noticias de su país, porque yo soy de por allá.

—¿Y qué te contestan? —Que nada saben, porque hace más de quince días que llegaron.

Los cuatro Jinetes del Apocalipsis

En esta obra cumbre de la cinematografía, adaptación de la novela del insigne escritor VICENTE BLASCO IBÁÑEZ, se invirtieron SIETE MILLONES DE PESETAS.

Constituirá un verdadero acontecimiento su proyección en el Teatro Principal

Dr. L. López Buera

ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO. RAYOS X. LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS.

CONSULTA DE 3 A 5

Plaza de Aragón, 6, pral.—Zaragoza

Teléfono 1.253

Teatro Principal Los cuatro Jinetes del Apocalipsis

El espectáculo más grande de cinematografía que se ha proyectado en Huesca.

Lea usted los programas que han comenzado a circularse con distintos comentarios de los más importantes periódicos de Europa y América.

El mercado español

No podemos registrar tampoco en este número precios de contrataciones de lanas nuevas. Siguiendo nuestra norma de siempre, no publicaremos los precios que, sin saber por quién, se echan a volar, la mayoría de las veces sin fundamento. Insertaremos los de las ventas concretas que conozcamos, y mucho agradeceremos a los ganaderos que nos faciliten los de aquéllas que ellos realicen o conozcan con certeza. Por las impresiones que vamos recibiendo, esperamos que, en términos generales, los precios serán análogos a los del pasado año. Los tanteos se suceden y lo mismo las visitas a las zonas productoras.

La Asociación General de Ganaderos ha principiado ya las facturaciones de pilas al lavadero de Sabadell. La primera es la de la ganadería de don León García Bartolom, de Córdoba, y la segunda, la de don Rafael Peñalver, de Moia de Toledo. Se están preparando unas cien pilas, entre las que figuran las de las Cabañas de Perales, Bailén, Guevara, Parque, Andilla, Gil, Municipio, Arión, Jaraquemada, Contreras, García Guerrero, etcétera, etc. A medida que se vayan facturando iremos dando cuenta.

Los mercados extranjeros

Conviene en estos momentos recoger las impresiones de los principales mercados extranjeros.

En Francia las contrataciones de lanas han quedado paralizadas como consecuencia del alza del franco. Los Bancos han suprimido o limitado mucho las cuentas de crédito ante la incertidumbre y ello ha obligado a muchas casas y negociantes a suspender las operaciones. Los precios, no obstante, continúan firmes.

Inglaterra, por el contrario, ha operado bastante y sus subastas de lanas coloniales se han visto muy animadas.

Alemania efectúa importantes compras y sus fábricas están en plena producción.

La Argentina agotó sus existencias con una exportación bastante menor que la del año anterior.

En Mazamet, Anvers, Roubaix-Tourcoing y Bradford, las transacciones encalmadas y esperando el resultado de las subastas inauguradas el 6 de Mayo actual en Londres.

En resumen: pocas existencias de lanas; escasas transacciones para la exportación por la inseguridad de los cambios de las monedas extranjeras; pero precios firmes, especialmente en merinos y entrefinos.

De «La Industria pecuaria».

CULTURALES

Excursión al castillo de Montearagón

Con objeto de recordar una vez más las múltiples y diversas maravillas que este monumento histórico en sí ha encerrado, los cursos 2.º, 3.º y 4.º de la Escuela Normal de Maestros acordaron realizar una excursión científico-histórica, dirigidos por nuestro querido profesor de la cátedra de Historia don Paulino Usón y acompañados de algunos otros señores amantes de la tradición.

Fué Montearagón el baluarte inexpugnable, el punto de apoyo por así decirlo, así como el camino conductor de las aspiraciones concebidas ya en el comienzo o nacimiento de aquellas ideas tan maestramente maduras por aquellos caballeros que, bajo la sombra del árbol de la necesidad y del grande y fervoroso amor a la madre patria ultrajada por los hijos del Islam desde su irrupción en España, la defendieron con tanto entusiasmo y ardor.

Montearagón fué grande, fué la esperanza del conquistador a la vez que temor por parte de los sitiados que veían en él un muy fundado peligro para su integridad por la decisión con que venían los sitiadores, de morir antes que levantar el cerco.

¡Pero hoy día qué diferente es! ¡Qué poco queda de aquellos recintos y habitaciones reales! Hoy te hallas desposeído de tu fortaleza, de tu templo, de tu jurisdicción temporal. Sobre tu fachada, sin tus muros de doce palmos de espesor, todavía se halla tergiversada aquella bandera en mofa del amilanado poder del emir de Huesca Ebn-Hud por la lozana higuera llamada del Diabolo.

Hoy sólo abrigas las bóvedas y cenizas de pasadas glorias y quien cree encontrar en ti aquellos lugares coetáneos de su fundador encuentra fallida su esperanza encontrando a cambio hundidos pavimentos, restos de su esplendor.

Pero con todo, nosotros quisimos gustosos examinar sus ruinas atentos a la explicación del señor profesor.

«Allá sobre el año 1840 todavía

conservaba intactas sus murallas de una altura hasta de 30 varas y de un espesor no menos proporcionado, todavía le guarnecían sus diez altísimas torres y una segunda muralla que le servía de barbacana. En su interior todavía conservaba sus patios con hermosos aljibes, algunos claustros, iglesia y capillas, una de las que se conservan sus restos arruinados que llamó un tanto nuestra atención, como la de todo el que allí va por ser subterránea, capilla que parece que encierra en sí por su aspecto misterioso, solitario y frío, la vida y secretos de sus pasadas glorias.

Pero un incendio inesperado devoró con sus voraces llamas aquel dechado de bellezas, convirtiéndole en masa informe, del cual sólo se pudo extraer un altarcito, probablemente obra del célebre escultor Forment, altar que se conserva en la Catedral de Huesca.

Restó además un atril existente en el coro que por su conformación y peso nos hace le supongamos antíguísimo si no coetáneo de la fundación de este castillo.

Conserva además algunas inscripciones indicadores quizá de pasados esplendores, además de numerosas firmas e inscripciones obra de los múltiples visitantes.

Todavía se encuentran algunos, aunque casi enterrados, de los fosos primitivos en los que crece imparable la hierba; pero lo que más hiera a la vista desde el primer momento son las habitaciones medio derruidas, cuyo origen se remonta a varios siglos, habitaciones que dan en tierra con el aspecto lóbrego que en general posee este castillo.

Una vez recibidas las agradables explicaciones de nuestro querido profesor, satisfechos de haber aprovechado tan ampliamente la bonancible tarde, iniciamos el regreso deseando proseguir estas tan recomendables lecciones, tan aprovechadas como agradecidas por parte de sus discípulos.

Antonio Fetrán.

Huesca 3 de Mayo de 1924.

Exposición del Traje regional

Se ha reunido el Comité provincial de esta Exposición, que se celebrará en Madrid en el mes de Junio próximo. Han asistido los señores del Arco, Escuer, Montaner, Lasala, Bescós (don Manuel), Compairé, Pastor y Acín, excusando su asistencia el señor Bello.

Se ha dado cuenta del auxilio prestado por la Diputación y el Ayuntamiento, agradeciéndolo el Comité vivamente. El señor del Arco da cuenta de la entrevista celebrada en Madrid con la Comisión organizadora de la Exposición, que va a resultar un éxito en vista de las noticias que se reciben de los Comités provinciales.

Se han examinado los trajes y prendas interesantísimos que el Comité ha recibido hasta ahora de Hecho, Ansó y Agüero, muy numerosos; acordándose manifestar a los delegados del Comité y a los expositores la profunda gratitud del Comité por la brillantísima cooperación que prestan al patriótico intento. Hay trajes y prendas del más subido interés, y muy curiosos. Solamente de Ansó han venido más de doscientos objetos, merced a la labor insuperable del delegado don José Alcay.

Se cambiaron impresiones sobre la concurrencia de la provincia al certamen y la remisión de los objetos a Madrid.

El Comité espera recibir trajes de Fraga, y excita a cuantos deseen asociarse al culto y patriótico propósito de la Comisión organizadora a que envíen las prendas a este Comité en el pla-

zo de diez días. Todas serán devueltas a los propietarios una vez clausurada la Exposición.

SERVICIO DE TRENES

Circulará el expreso entre Huesca, Jaca y viceversa

El digno presidente de la Cámara de Comercio, don Antonio Vilas, ha recibido la adjunta carta, que publicamos, como resultado de las gestiones realizadas por dicha entidad provincial para que se autorizara la circulación del expreso, entre Huesca y Jaca, a las siete de la tarde, y Jaca-Huesca, a las seis de la mañana.

Dice así la carta de referencia:

«Madrid, 13 Mayo 1924.

Señor presidente de la Cámara Oficial de Comercio e Industria.—Huesca.—Muy señor mío: Contestando a su oficio número 7 del 30 de Abril último, por el que solicita se prolongue hasta Jaca la circulación del tren expreso núm. 253 que en la actualidad tiene lugar entre Tardienta y Huesca y circule entre Jaca y Huesca el tranvía núm. 2.292, que ahora sólo tiene lugar entre Huesca y Tardienta, tengo el honor de participar a usted que se dictan las órdenes necesarias para que, a partir del día 1.º de Junio próximo, circulen los trenes en cuestión en los trayectos que esa Cámara de Comercio solicita.

Queda de usted atento seguro servidor q. e. s. m., P. El administrador director.—El director adjunto, Luis Olante.»

Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

GENERALES DEL DIRECTORIO A BARCELONA

El Rey recorre triunfalmente las poblaciones catalanas

Acerca de la detención de una banda de estafadores en Madrid.—Se han suspendido los Consejos del Directorio.—La heroicidad de los legionarios. El general Marzo continúa enfermo de gravedad.

Generales del Directorio a Barcelona :

MADRID, 15.—En el expreso de Barcelona han marchado a la ciudad condal los generales del Directorio señores Gómez Jordana, Valle Espinosa, Muslera y Rodríguez Febre, con objeto de asistir a los actos que se celebrarán con motivo del cumpleaños de Su Majestad el Rey.

A la estación han salido a despedirlos los generales del Directorio que quedan en Madrid, los subsecretarios de Hacienda, Marina, Guerra, Gobernación y Estado, el gobernador, el alcalde y otras distinguidas personalidades.

El general Hermosa, que como más antiguo de los miembros del Directorio que quedan en Madrid se ha encargado de la Presidencia, ha dicho a los reporters que teniendo en cuenta que la mayoría de los vocales se encuentran fuera de la Corte, no celebrará Consejo el Directorio, limitándose él, como presidente, a despachar diariamente con los subsecretarios los asuntos de trámite.

Marcha del Cuerpo diplomático

Mañana en tren especial marcharán a Barcelona para asistir a los actos que se celebrarán el día del cumpleaños del Monarca los miembros del Cuerpo diplomático acreditado en Madrid. También marcharán numerosos aristócratas.

Detalles de la detención de la banda de estafadores :

Se conocen detalles de la detención de los tres individuos que formaban una banda de estafadores, detención que se llevó a cabo anteaer por la policía y la benemérita madrileña.

Se ha comprobado que esta banda estaba perfectamente organizada y disponía de medios para realizar su «trabajo» con grandes probabilidades de éxito. Se descubrió por varias denuncias presentadas por distintos industriales, a los cuales varios desconocidos les pedían géneros que luego no pagaban.

Los vecinos de la casa núm. 8 de la calle de Libón, en la que tenía la banda de estafadores su domicilio, han declarado que todas las noches acudían mujeres de mala nota.

La policía detuvo primeramente a José Alonso, en el momento que marchaba al correo para depositar una carta que contenía una letra de cambio falsa. Después fueron detenidos los hermanos Artiaga.

Los estafadores tenían montada una oficina con todos los adelantos modernos. En la caja de caudales se han encontrado 100 pesetas en monedas de plata, varias pólizas y algunas letras falsificadas.

El juez especial que instruye la causa ha dictado auto de procesamiento y prisión contra los detenidos, los cuales han sido trasladados a la Cárcel Modelo.

Un obsequio a los soldados y clases de tropa :

Se ha dictado una Real orden disponiendo que con motivo del

cumpleaños del Monarca se entregue, por los Cuerpos de todas las guarniciones, una peseta a los sargentos y cincuenta céntimos a los cabos y soldados.

Accidente de automóvil

En la calle de Atocha un autocamión que marchaba a gran velocidad, para dejar paso a un automóvil de turismo, se ha visto precisado a subir a la acera. El conductor no ha podido hacerse con el volante, yendo a chocar el autocamión con una puerta de la casa número 16.

Han sido atropelladas tres mujeres llamadas Emilia Otero, María Gómez y Micaela Hernández. La primera se encuentra en estado gravísimo y las dos restantes sufren heridas de alguna gravedad.

Los conductores del autocamión y del automóvil de turismo han intentado huir, pero el público lo ha impedido. Ha sido necesaria la intervención de los guardias de Seguridad para evitar que el público lynchara a los chófers. Estos han sido detenidos y conducidos a la Comisaría.

La festividad de San Isidro

Con motivo de la festividad de San Isidro, Patrono de Madrid, se han celebrado solemnemente cultos religiosos.

Por la tarde la infanta doña Isabel ha estado en la pradera de San Isidro. De la Catedral ha salido una procesión que ha recorrido las calles próximas.

La tranquilidad es completa

Los generales del Directorio que han quedado en Madrid no han acudido a sus despachos de la Presidencia.

El jefe encargado del negociado de Prensa ha recibido a los periodistas a los cuales ha manifestado que la tranquilidad en España es completa.

El Rey es aclamado en Gerona

Un viaje triunfal

BARCELONA, 15.—A las diez de la mañana ha salido con dirección a Gerona S. M. el Rey, acompañado del general Primo de Rivera, del jefe de su Cuarto militar general Miláns del Bosch, del Marqués de Viana y de su ayudante.

A las nueve y cuarto se han reunido en Capitanía general las personalidades que debían acompañar al Monarca a Gerona, trasladándose en automóviles al Palacio de Pedralbez.

Al llegar a Badalona el pueblo en masa esperaba al Rey que ha descendido breves momentos en la plaza del Ayuntamiento. Todo el pueblo ha vitoreado al Monarca y al presidente del Directorio.

Las calles y las casas se hallaban engalanadas, escuchándose estruendosas ovaciones.

El Rey ha manifestado que lamentaba el no poder permanecer más tiempo, pero ha prometido volver.

En Mataró se han reproducido las manifestaciones de entusiasmo delirante, lo mismo que en Arenys de Mar y en los demás pueblos del trayecto.

A la una y cuarto ha llegado el Soberano a Gerona. En las afueras de la población le esperaban las autoridades e inmenso gentío que le ha ovacionado. El alcalde le ha dado la bienvenida en nombre de la ciudad. Los niños de las escuelas con banderas han acudido a recibir al Rey.

Fuerzas de la guarnición han cubierto la carrera. En las principales calles se levantaban arcos de la Diputación y del Ayuntamiento.

En la explanada de la estación han formado 7.000 somatenistas, que han sido revistados por el Rey y por el general Primo de Rivera.

Don Alfonso y la comitiva se han situado en la plaza del marqués de Camp, presenciando el desfile de las tropas y de los somatenistas.

A pie se ha dirigido el Monarca a la iglesia de San Félix, adorando las reliquias de San Narciso, patrono de la ciudad.

Después en el Ayuntamiento ha habido una brillantísima recepción que ha durado más de dos horas. A continuación el Monarca ha sido obsequiado con un banquete.

Puede calificarse de triunfal el viaje del Rey a Gerona.

La Reina visita los hospitales

La Reina doña Victoria acompañada de su augusto hijo el príncipe de Asturias, ha visitado

los hospitales de la ciudad. En el militar ha conversado con los enfermos prodigándoles palabras de afecto y cariño.

La representación del Ayuntamiento madrileño

Mañana llegarán diez concejales de Madrid para asistir en representación del Ayuntamiento madrileño a los actos que se celebren con motivo del cumpleaños del Monarca.

Final de una vista

Hoy ha terminado la vista de la causa instruida contra los autores de asesinato frustrado de que fué víctima el leader sindicalista Angel Pestaña.

Las partes han mantenido sus conclusiones pidiendo el fiscal para todos los encartados la pena de doce años de reclusión.

Del doble asesinato de Badalona

Después de haberles tomado extensa declaración y en vista de que no aparecía ningún cargo contra ellos, el juez militar don Emilio Linares Mercadal, ordenó fuesen puestos en libertad los detenidos Antonio Díaz y Francisco Amador, siguiendo detenido Gregorio Serrano.

El señor Linares tomó declaración a todos los dependientes y concurrentes que se hallaban en el café España en el momento de ocurrir el hecho.

Ha quedado detenido a disposición del juez militar, el sereno Juan Gasull, de servicio en la carretera real y que vió salir del café a los criminales. Fué llamado a declarar y parece que sus manifestaciones no fueron muy satisfactorias, pues de las mismas se desprende que obró con lenidad al perseguir a los atracadores.

Los médicos militares don José Serret y don Rafael Olivares, practicaron la autopsia de las víctimas Francisco Plana y Rosendo Folch.

Esta diligencia fué extensísima, pues duró más de cinco horas.

Rosendo Folch presentaba dos heridas, mortales de necesidad, una de ellas interesándole el corazón.

Las heridas recibidas por Francisco Plana ocasionaron enorme hemorragia interna y desgarros en el hígado. Recibió cuatro proyectiles, de los cuales uno sólo le fué encontrado, alojado en el brazo derecho.

Se confía en la pronta detención de los autores

Hoy ha estado en Badalona el director general de Seguridad, que ha celebrado una extensa conferencia con el juez que instruye la causa con motivo del atraco y doble asesinato ocurrido en el café España.

Se espera, al menos así se deduce del resultado de las diligencias judiciales, que muy pronto serán detenidos los autores del delito.

Reconstrucción del suceso

El juez ha podido reconstruir el suceso, deduciéndose de esta diligencia que el propósito de los ladrones fué únicamente el de robar al encargado de la sala de juego apellidado Casanova.

Como éste no llevaba consigo la cartera que contenía el dinero para el cambio de fichas, los atracadores intentaron robar la caja, viéndose precisados a hacer uso de las pistolas para defenderse.

Más detenidos

Han sido detenidos cuatro individuos sospechosos que no han podido justificar en dónde pasaron la noche en que se cometió el crimen. Se supone que son autores del suceso.

Hazañas heroicas de los legionarios

Detalles de las últimas operaciones

MELILLA, 15.—Se conocen detalles de las últimas operaciones que demuestran la heroicidad de los legionarios.

El cabo de la Legión Enrique Torres, que llevaba un fusil ametralladora, cuando vió a sus compañeros luchando cuerpo a cuerpo con el enemigo, que pretendía tomar una trinchera, avanzó él solo y logró desalojar de moros los alrededores.

El cabo del Tercio Jaime Codina, que resultó gravemente herido, luchó con denuedo y bizarría, logrando matar a tres moros que le asediaban.

El legionario Peña que conducía a un compañero herido, vió que se le acercaba sigilosamente un moro. Dejó al herido en el suelo y luchó cuerpo a cuerpo con el rebelde, hasta que consiguió matarlo. Recogió nuevamente al herido y lo condujo a presencia del médico.

El capitán Peñamaría, antes del asalto, hizo una salida muy peligrosa, distanciándose 150 metros de Sidi-Mesaud. Sorteando las balas enemigas dirigió la operación, regresando a Sidi-Mesaud una vez conseguido con éxito el objetivo.

La enfermedad de Marzo

Continúa enfermo de algún cuidado el excomandante general señor Marzo. Hoy le ha visitado el general Sanjurjo.

Visita a las posiciones

El general Sanjurjo, acompañado del coronel de Estado Mayor, del teniente coronel Guedea y de sus ayudantes ha visitado hoy las posiciones del sector de Quebdani.

Ha regresado muy satisfecho de su excursión.

Reivindicando la memoria de Ors

«A B C» dedica bastante espacio a reivindicar la memoria de Ors, y en corroboración de su aserto, inserta la siguiente carta del defensor de Navarrete, comandante don Aurelio Matilla: «Excelentísimo señor don Torcuato Luca de Tena.

«Mi distinguido y admirado amigo:

«Imperativos de conciencia me impelen a significar a usted que si bien en argumentos de defensa utilicé la hipótesis de la culpabilidad del infortunado don Angel Ors, apoyándome como era mi ineludible deber de defensor, en las inculpaciones de mi patrocinado en sus declaraciones e indagatorias, posteriores aclaraciones han desvanecido lo que entonces era para mí una nebulosa, y creyendo hacerme intérprete de la verdad, puedo y debo asegurarle que es firme mi convencimiento de que Ors fué en todo momento ajeno a las confabulaciones y propósitos de los autores de la tragedia del expreso de Andalucía.

«Cumplido el severo fallo de la justicia, no debe flotar sobre la honorabilidad de una de las víctimas la sombra de duda que los folios del proceso ni definen, ni difuminaron.

«Al reconocer, sincera y lealmente, esta para mí verdad irreductible, cumple a mi afán comunicar a usted mi creencia y decidido propósito de desvanecer posibles errores de concepto».

La cuestión de Banco de Castilla

Don Juan Opper, juez especial del proceso abierto contra los consejeros del Banco de Castilla, ha comunicado un auto a las partes querellantes en que eleva la causa al Supremo.

Como este alto Tribunal fué el que nombró juez especial al señor Opper, parece natural que le devuelvan el sumario para que obre con arreglo a derecho, y entonces este señor dictará auto de prisión y procesamiento contra todo el Consejo de administración.

Según parece, de las diligencias practicadas estos días, resulta probado que en 31 de Octubre de 1922, el Consejo de administración del Banco de Castilla, formado por el conde de Moral de Calatrava, marqués de Rosalejo (ya difunto), conde de Artazaís, señores Sánchez Cuervo y Semprún, celebró una reunión, en la que acordó que se pignoraran con el Banco de España valores en cartera del de Castilla, para obtener un crédito de ocho millones; y se pignoraron no sólo los valores y créditos en cartera propia, sino los de don Samuel Eyde, quien había depositado en el Banco de Castilla 1.495 Acciones preferentes y ordinarias de la Sociedad Ibérica de Azoé, de 500 pesetas, y a instancia de este Banco, el señor Eyde le autorizó para que vendiera dichas Acciones a la Sociedad de Riegos y Fuerza de

Teatro Principal

Para el sábado 17 de Mayo de 1924
GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

Proyección de la primera de las dos jornadas de
Los cuatro Jinetes del Apocalipsis

Adaptación cinematográfica de la obra del insigne escritor español VICENTE BLASCO IBAÑEZ.

La película que ha hecho que el mundo entero rindiera homenaje al nombre de España.

Una sola sesión a las DIEZ Y MEDIA de la noche.
La segunda y última jornada el domingo 18 de Huesca.

Aumente y la vida de sus máquinas!
Ahorre y gasto en reparaciones!

LO CONSEGUIRÁ USANDO LOS ACEITES LUBRIFICANTES

"OLGOMTRA"
ESPECIALES PARA AUTOMÓVILES

PIDA USTED INFORMES Y PRECIOS A. TEODORO AUERÉ
COSO ALTO, 54 - HUESCA

Dr. Ramón Duch Campaña

Médico oculista

Consulta da 10 a 12.

Plaza del Mercado, núm. 1, 1.º

Ebro, en 20 plazos anuales, cobrándose cada año 40'30 pesetas por Acción.

El señor Eyde recibió las cuatro primeras anualidades (pesetas 240.000); pero se produce la suspensión de pagos, y se encuentra con que los 16 plazos restantes de venta de las Acciones, ascendente en total pesetas a 963.973, se halla pignorado en poder del Banco de España.

En el auto que se eleva al Supremo, el señor Opiel aprecia un delito de estafa, y, por tanto, indicio de criminalidad contra los miembros del Consejo que adoptaron el acuerdo, que consta en el libro de actas de la Sociedad.

Un suicida que no logra suicidarse

Al pasar con su automóvil por la Dehesa de la Villa el médico don José Urgaza, vió que un hombre intentaba ahorcarse en un árbol.

Rápidamente acudió a donde se hallaba el suicida, al que cogió por las piernas y lo sostuvo en vilo hasta que el chófer cortó la cuerda, procediendo, una vez tendido en tierra, a prestarle los auxilios científicos.

El suicida se llama José Alenda González, de veintidós años, barrendero de oficio.

En el auto fué llevado a la Casa de Socorro, donde le apreciaron erosiones en el cuello y alcoholismo agudo.

Ante el juez manifestó que había jugado a la lotería con la esperanza de poder pagar las deudas que había contraído, y al ver que el número no había sido premiado, decidió tomar tan fatal resolución.

El presupuesto del Estado

El Directorio trabaja muy activamente en la confección del presupuesto general del Estado, y está decidido a cumplir el ofrecimiento que hizo al encargarse del poder; suprimir todos los gastos inútiles y reducir los necesarios al límite de lo preciso.

Se harán economías en todos los presupuestos parciales, afectarán a todos los servicios y se harán con tal espíritu de justicia y equidad, que alcanzarán no solamente al elemento civil y al militar, sino también al clero Catedral y parroquial, cuyos presupuestos de gastos se rebajará en un diez por ciento.

Reorganización de Hacienda

Se dice que por iniciativa del Directorio militar se va a publicar un Real decreto reorganizando servicios y dependencias en el ministerio de Hacienda.

A este objeto se suprimen las Direcciones generales hoy existentes de Propiedades e Impuestos, Intervención Civil de Guerra y Marina, Timbre, Inspección general y Catastro.

Los servicios de esta última Dirección dependerán del Instituto Geográfico y Estadístico. La Inspección queda suprimida, y los servicios de inspección de tributos dependerán de la subsecretaría.

Con la denominación de Dirección General de Contribuciones, Rentas e Impuestos, se amplía la que hoy existe, y pasan a depender de aquélla los servicios de Propiedades, Timbre, Renta y todos los impuestos.

A la Dirección General del Tesoro se agregan los servicios de contabilidad.

Las funciones de la Intervención General del Estado pasan a depender de la Presidencia.

Para entender en las reclamaciones económicas administrativas se crea un tribunal gubernativo, al cual pasarán algunos de los actuales directores. La misión de este tribunal será resolver los recursos y reclamaciones que se presenten. Presidirá el

tribunal el director general de lo Contencioso, y será secretario un abogado del Estado.

El tribunal de Cuentas desaparece tal como está hoy constituido, para fusionarse con la Intervención general en los servicios de fiscalización.

El viaje de los Reyes de Italia

Con motivo del viaje a España de los Soberanos italianos, se empieza a hablar de los preparativos de fiestas con que han de ser obsequiados.

Aparte de las de carácter oficial, se anuncian algunos bailes en residencias aristocráticas, uno de ellos en el palacio y jardines de los duques de Alba. Otro se celebrará en el palacio de los duques de Montellano. La duquesa ha sido designada por los Reyes para acompañar a la Soberana italiana.

A las órdenes del Rey de Italia estará el marqués de Hoyos, y a las del príncipe del Piemonte el marqués de Someruelos.

También se habla de otras fiestas en diferentes residencias aristocráticas.

En el regio alcázar se celebrará una comida de gala, y un almuerzo en la Embajada de Italia.

Extranjero

La situación política en Francia

PARIS, 15.—En los círculos políticos se comenta la decisión tomada en el Consejo de ministros, por M. Poincaré, de presentar la dimisión del Gobierno en primer día del mes próximo.

Esta noticia, que fué comunicada esta noche a la Prensa, ha causado gran impresión. Algunos, basándose en cálculos más o menos dudosos, emiten la opinión de que Poincaré puede todavía conservar el Poder, pues contará con una mayoría para sostenerle. Esto es posible en lo que se refiere a la política exterior, pero el resultado del escrutinio de las elecciones constituye, indudablemente, una censura de la opinión pública contra la política interior de Poincaré. Si el presidente del Gobierno se presentase a la nueva Cámara como presidente del Consejo, sería, indudablemente, recibido con protestas de la mayoría.

No es dudoso que el resultado de las elecciones ha sorprendido a Poincaré y en todos los ministerios se considera hoy seguro que Poincaré no modificará su decisión de dimitir en primer día de Junio.

En los círculos políticos se asegura que Herriot será el encargado de formar el nuevo Gobierno, pues es el que resulta verdaderamente vencedor en las elecciones.

Algunos opinan también que es muy posible un ministerio presidido por Briand.

Herriot, por otra parte, se verá obligado a hacer un llamamiento a los socialistas para gobernar. Franklin Bouillon, que es considerado como un elemento de discordia, será puesto de lado, ofreciéndosele la presidencia de la Cámara, que no puede continuar siendo ocupada por Raul Peret, después del discurso pronunciado contra las izquierdas.

Millerand dispuesto a dimitir

En los círculos políticos se asegura que el presidente de la República, señor Millerand, había manifestado antes de las elecciones su intención de dimitir si el sufragio nacional resultaba hostil al Gobierno.

Se asegura también que el presidente de la República, señor Millerand, impondrá a la personalidad política a la cual encargue la formación del nuevo Gobierno, las siguientes condiciones indispensables para que pueda Millerand continuar al frente de la República:

Mantenimiento de la ocupación en el Ruhr. No establecer relaciones con el Gobierno de los soviets. Mantener la embajada francesa cerca del Vaticano. De todas estas condiciones considera Millerand como la más esencial el mantenimiento de la ocupación del Ruhr.

Políticos que se retiran a la vida privada

Según «Le Matin» M. Poincaré abandonará momentáneamente la vida pública, retirándose incluso del Senado para no intervenir en las discusiones políticas que se habrán de suscitarse en él. Por la misma razón ha rechazado la oferta de colaboración que le ha sido hecha por numerosos diarios extranjeros, especialmente norteamericanos.

El Sr. Tardieu renuncia también a la vida pública y suspenderá la publicación del periódico «Echo National», que sostenía la política de Clemenceau. El señor Tardieu saldrá para los Estados Unidos.

El señor Mandel, también calificado clemencista derrotado, partirá próximamente para el Japon.

“LA TIERRA,” en Zaragoza

Subasta de obras

ZARAGOZA, 15.—Esta mañana tuvo lugar la subasta de obras con destino a las escuelas de la plaza de la Libertad.

Se han presentado varios pliegos, adjudicándose a don Antonio Martínez por 2.197 y a don Mariano Moreno, por 2.467 pesetas.

Concesión de una cruz

Al oficial de este Ayuntamiento don Elías Lón le ha sido concedida la Cruz de la Orden civil de Beneficencia, de primera clase, por su labor realizada, desde su fundación, en el establecimiento benéfico La Caridad.

Viajeros ilustres

Ayer tarde, en el rápido, han pasado con dirección a Barcelona, los cuatro vocales del Directorio encargados de los ministerios de Hacienda, Gracia y Justicia, Guerra y Trabajo, quienes han de tomar parte en los actos que se celebran con motivo de la inauguración del palacio real de Pedralbez.

Hoy, por la noche, pasará la Reina Cristina, acompañada de la duquesa de Talavera.

Vista de una causa

Esta mañana se ha celebrado la vista de la causa por homicidio contra Teodoro Mezquita.

El defensor ha solicitado la absolución del procesado.

Un robo

DAROCA.—Las Hermanas de Santa Ana, encargadas del cuidado de los enfermos del Hospital, percibieron a las cinco de la mañana del día de ayer ruidos extraños en el Convento, por lo que dieron parte a la Guardia civil.

Practicado un detenido reconocimiento se vió que el cajón de la mesa de la profesora de párvulos había sido violentado y que los barrotes de una de las ventanas de dicha clase, que da al corral del tratante señor Curbells, aparecían doblados.

La Guardia civil ha detenido a tres gitanos en San Martín del Río, llamados Diego López y Antonio y Mariano, hijos del primero, como presuntos autores del robo.

EL TIEMPO

Observaciones correspondientes al día 15 del corriente:

8 mañana	
Altura barométrica corregida de capilaridad y a cero grados	723,8
Temperatura máxima a la sombra	30°,2
Id. mínima a la sombra	14°,2
Grado de humedad	54
Precedencia del viento	SE
Fuerza aproximada del viento	0
Estado del cielo	Nuboso
Lluvia durante el mismo intervalo (litros por m. c.)	0'0

GRACIAS

En el número de ayer nos hacíamos eco de la carencia o escasez de papel de pagos al Estado en Huesca y hoy nos dice en atentísima carta nuestro querido amigo don Pascual Abad Cascajares, delegado de Hacienda, que ha tomado las medidas necesarias para subsanar una falta, que no está, tampoco, en la Representación de la Arrendataría de aquí, puesto que ha comprobado que lo pidió a Madrid el día 8, petición que se reitera teleféricamente.

Agradecemos al celoso delegado la atención que nos ha guardado, lo que se preocupa del buen servicio y de la comodidad del público.

AGRICOLAS

Conservación de huevos

(CONTINUACIÓN)

Conservación en solución de cal.—Si no podemos proporcionarnos silicato de sodio, podemos emplear cal. Esta solución no es tan buena como aquélla, pues en algunos casos los huevos conservados, empleando este método, han tomado un ligero gusto a cal, aunque en otros el agua alcalina ha dado resultados completamente satisfactorios.

Para conservar los huevos con cal se disolverán dos litros de cal viva en pequeña cantidad de agua, diluyéndola luego en veinte litros de agua que haya sido hervida previamente y enfriada la primera disolución. Se dejará que la mezcla se repose hasta que la cal se haya depositado en el fondo de la vasija empleada, y entonces se decantará el líquido claro, que será el que debe emplearse para la conservación de los huevos. Los huevos destinados para conservarlos deben ser frescos y limpios y colocarlos en una tinaja de barro, vertiendo luego el agua alcalina sobre ellos hasta que los cubra, por lo menos en más de dos pulgadas.

Los mejores resultados.—Si se desea obtener los mejores resultados, los huevos que se empleen para conservar deben estar frescos y limpios y con preferencia conviene usar los estériles. Por este motivo, es lo mejor examinarlos a la luz cuidadosamente antes de sumergirlos en el líquido conservador, a menos que se tenga la completa seguridad de que son frescos. Si algunos de los huevos estuvie-

sen ligeramente sucios se quitarán las manchas con un trozo de lienzo mojado en vinagre, pero nunca se lavarán con agua o jabón, porque el agua disuelve la cubierta protectora que tiene el huevo sobre su cáscara, y esto puede ser causa de que se estropee. En ningún caso pondremos huevos muy sucios ni resquebrajados en el líquido conservador, pues estos huevos pueden estropear todos los demás que haya en la tinaja.

DEPORTES

Del campeonato de segunda categoría, serie B : : :

Se ha hecho público el fallo de la Federación Aragonesa, en el incidente promovido por el C. D. España contra la Ferroviaria Norte de Zaragoza, por cuya resolución se adjudican los tres puntos de la victoria a nuestro Club.

Con esta adquisición, quedan empatados a 14 puntos la A. D. de Jaca y el C. D. España, para cuyo desempate, y como encuentros semifinales, han sido señalados dos partidos, uno en Jaca y el otro en Huesca los días 18 y 25 del actual, respectivamente.

Para el domingo en el Velódromo

Para el próximo domingo nos prepara la directiva del Huesca, otro acontecimiento futbolístico. El Iris, de la barriada de Sans, el equipo más fuerte de su categoría, es el que esta vez deleitará a nuestro público. Apenas cuenta un año de vida oficial y ha sabido con su hermoso juego extender su nombre y rodearse de una aureola de gloria.

Los nuestros, con la codicia y entusiasmo característicos, opondrán, como es de esperar, una dura y tenaz resistencia.

En días sucesivos nos ocuparemos de algunos detalles referentes a este encuentro.

MISTER-YO.

VOZ DE LA CALLE

Un ruego a nuestro alcalde

El interés que nuestro digno alcalde señor Ferrer ha demostrado en atender las necesidades que el vecindario pueda experimentar, hace suponer atenderá el ruego que «Unos vecinos de la Plaza de San Pedro» muy respetuosamente le dirigen para que ordene sea regada dicha Plaza de San Pedro, por lo menos una vez al día; pues tenemos derecho a tal beneficio, quizá con mayor preferencia a otras partes de la capital, al considerar es uno de los puntos más transitados y además porque hace tiempo está constituida en campo deportista para infinidad de chiquillos, que además del peligro a «chutar» con algún transeunte, levantan verdaderas tempestades de polvo.

Repetimos, señor alcalde, que si usted nos obsequia con una regadura quedaremos agradecidos y contentos para cuanto guste ordenar a estos seguros servidores.—Unos vecinos de la Plaza de San Pedro.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Ubaldo y San Juan Nepomuceno.

San Ubaldo

Nació en Eugubio, ciudad de la Umbria, en Italia, de una de las más nobles y más distinguidas familias del país.

Por este tiempo habiendo oído nuestro Santo elegir a cierta comunidad de eclesiásticos, que con el título de canónicos reglars había fundado un gran siervo de Dios, llamado Pedro de Honnestis, en la iglesia de Santa María del Puerto, territorio de Ravenna, pasó allá y estuvo tres meses en ella para observar su disciplina.

Habiendo muerto el obispo de Eugubio, el sumo pontífice Honorio II, le nombró sucesor suyo, con un universal aplauso del clero y pueblo.

Sosegó varios tumultos; y en cierta ocasión queriendo sosegar un tumulto popular, se metió intrépidamente entre las espadas desnudas; y a vista del peligro que corría el Santo prelado, dejaron todos caer las armas de las manos, siguiéndose la reconciliación, como efecto de sola su presencia. Murió el día 16 de Mayo del año 1160.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Elías Boj.

Suscribase a “La Tierra.”

Movimiento de población

Durante las veinticuatro últimas horas se ha registrado el siguiente:

Nacimientos.— Domingo Orduna Coré, Josefa Ester Galindo.

Defunciones.— José Miranda Calvo, de 76 años.

MUSICA

Novedades musicales. Papel. Cuerdas para toda clase de instrumentos y accesorios. Afinaciones y reparaciones de pianos.

HIPOLITO RODRIGUEZ

Coso Alto, 28, 2.º derecha Huesca

Patricio Abad

ABOGADO

Habilitado de clases pasivas. Agente de negocios. Ramiro el Monje, núm. 50, Huesca.

Atadora seminueva, con avanzado tren, se vende en buenas condiciones. Para verla y tratar en Quicena, don Pascual Ciria.

Se vende UNA CASA NUEVA

Calle de San Salvador, número 10. Informará don Juan Bolea, Ramiro el Monje, 34 y 36, 1.º

IMPRENTA EDITORIAL V. CAMP

Teatro Odeón

PARA EL SABADO 17 DE MAYO DE 1924

FORMIDABLE ATRACCION

DEBUT DEL PROFESOR **Mr. Rambeau**

El mejor espectáculo que actualmente existe en el mundo formado por CABALLITOS, PERROS, MONOS, PALOMOS Y UN GALLO.

Exitos grandioso: La yegua bailarina

ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO é INTESTINOS
VENTA: Semáforo, 30 farmacia-MADRID y principales del mundo.

ESTADO DE DIOS
Diputación de Huesca

Los niños de pecho no deben tomar leche de vaca

Coagula en el estómago, y como el niño no tiene la resiliencia del ternero (para el que la Naturaleza hizo ese leche) para digerirla, gran parte de ella se va en las deposiciones, y tarde o temprano enferma del aparato digestivo.

Si la leche está condensada, cocida o esterilizada, aún es más difícil de digerir. Eso suponiendo que esté buena, que es difícil que un día u otro no la tome mala. Y lo mismo ocurre con la leche de cabra, y aún es peor la de oveja.

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. No coagula en el estómago y lo digieren total y rápidamente los niños desde que nacen, y se



crian o ayudan a criar maravillosamente. Una lata basta para ver el aumento de peso y cómo duerme mejor, por desnutrido o enfermo que el niño esté. Úsese el biberón GLAXO.

El GLAXO es insustituible para enfermos-convalecientes y ancianos, y para embarazadas y señoras que crían, a las que aumenta la leche.

AVISO MUY IMPORTANTE

Cuando el niño necesita empezar a tomar alguna harina que le prepare para la alimentación sólida, que suele ocurrir cuando tiene diez o doce meses, nada como la HARINA MALTEADA de la CASA GLAXO, que es la última palabra de esa clase de alimentos. Está purificada y privada del amargo perjudicial que suelen tener esas harinas, que por eso otras casas las venden mezcladas con productos azucarados disímiles que no le hacen bien. Se puede tomar con leche; pero con GLAXO es mejor. Exíjase que sea HARINA MALTEADA de la CASA GLAXO. Véndese en tiendas de comestibles, farmacia y droguerías. Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER Y C.ª, AVENIDA DE PI Y MARGALL, 12, MADRID

Hernias de todas clases en hombres, mujeres y niños

Vientres voluminosos, descensos abdominales, relajaciones, eventraciones, riñón flotante y demás dolencias análogas, se alivian en el acto, corrigen muy pronto y se curan casi siempre con los modernísimos aparatos del reputado y verdadero ortopedista de Barcelona señor Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Nada de falsedades ni rutinas: Es muy conveniente saber que todas las especialidades del tan conocido ortopedista señor Torrent, son todas por él concebidas y creadas, constituyendo, por tanto, verdaderas y únicas maravillas ortopédicas completamente distintas y mucho más modernas y eficaces que todo lo conocido y de magnífico resultado siempre.

Desde muchos años, por toda una legión de curados agradecidos y por la inmensa mayoría de eminentes médicos que entusiastamente lo recomiendan, y para ellos mismos los usan, es conceptualizado en todas partes este verdadero ortopédico como una muy grande garantía para todos los pacientes, debido a sus repetidos éxitos; a sus múltiples curaciones logradas y a su honradez y seriedad de todos reconocida y apreciada.

El ortopedista señor Torrent, con el fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, y le han solicitado, estará en Huesca y en el hotel Petit-Fornos, únicamente el martes, día 20 de Mayo; donde podrán visitarle los que lo deseen, y muy especialmente todos aquellos que, escamados y engañados por improvisados y mal titulados ortopédicos que nadie conoce ni nada entienden, han probado ya diversos aparatos sin provecho alguno; puesto que para nada les han servido; todos deben visitar con la más absoluta confianza al consumado ortopedista señor Torrent, para convencerse de que únicamente por medio de sus especialidades podrán lograr la salud y bienestar que no habían podido encontrar nunca.

Herniados todos: Hombres, mujeres y niños, acudid siempre a dicho especialista, ya que nada perderéis en visitarle, pudiendo, en cambio, ganar mucho, y tened muy presente que estará en Huesca y en el hotel Petit-Fornos, únicamente el martes día 4 de Mayo.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.



Punto principal de venta

URIEL HERMANOS

Maquinaria y material eléctrico

Coso Alto, 24 y 26.—HUESCA

En liquidación Gran barato

TEJIDOS - CONFECCIONES - NOVEDADES

Fernando Guillén

Padre Huesca, núm. 2

San Orencio, núm. 19

Nueva baja de precios en todos los géneros; la casa que más barato vende en toda la región y la que más garantías ofrece en todos los artículos.

DESDE HOY, temporada de grandes rebajas, descuentos en todo del 10, 15 y 20 por 100.

¡Por poco dinero hoy se surte y se viste bien...!

Bonitos dibujos. Vual estampado, el corte vestido, 3'00 ptas.

Por 17 pesetas: corte vestido lana lisa, un velo tul y un par medias hilo.

Sección de camisas a medida a cargo de la CASA DUCAY, de Zaragoza

Sulfatadoras

Es de necesidad sulfatar las viñas en esta época. La mejor sulfatadora que se conoce en la región es

LA SIN RIVAL

De plancha de cobre. Excelente fabricación francesa.

PRECIOS DESDE 75 PESETAS EN ADELANTE

Andrés Agustín Máquinas agrícolas

Coso Bajo, 104 (Sto. Domingo) HUESCA

Fabricación de tejidos

Especialidad en saquerío y talegas. Venta y postura de esteras y persianas.

Antonino Aragón

Zalmedina, 14 Esterería Huesca

Agencia de reclamaciones ferroviarias

Jesús Arruego HUESCA

Rectificación de talones. Averías. Retrasos y en general toda clase de informes sobre asuntos con ferrocarriles.

SERVICIO ESPECIAL

Reclamaciones por EXCESOS DE PORTES a causa de mala aplicación de tarifa.

AVISO.—Se hace presente al Comercio, Industria y público en general que al abonar portes en las estaciones EXIJAN DE LAS MISMAS LOS CORRESPONDIENTES RECIBOS, que a ellos tienen derecho; remitiendo dichos documentos o copias a esta oficina para su correspondiente examen (y aunque no estén abonados a la misma), advirtiéndole que por dicha revisión «no se hace pago alguno en concepto de comisión» y únicamente se percibe ésta, «cuando existan cantidades cobradas demás por las Compañías» y que se deducirá una vez hechas efectivas por las mismas.

PIDAN RECIBO DE CUALQUIER PAGO EN LAS ESTACIONES Y REMITANLO PARA SU EXAMEN

Gran Bazar LORIENTE

Vean los precios baratísimos que ha puesto en las secciones de muebles, vajilla y ferretería

En regalos para bodas extenso surtido, así como en pendientes, sortijas y rosarios. Plata Meneses.

Trajes, botas y balones para equipos Fot-ball.

NOTA.—Se venden tres escaleras fuertes para piso, una máquina UNIVERSAL y un motor de dos caballos corriente continua A. E. G.

Se remite Catálogo general a todo el que envíe 0'35 pesetas para certificado.

¡AGRICULTORES!

ESTAMOS EN LA EPOCA DE ADQUIRIR NITRATO DE CHILE

100 KILOGRAMOS, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 KILOS DE TRIGO y 400 de paja.

Almirante, 19.—MADRID

¡Atención!

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- 1.ª Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- 2.ª Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la friolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.ª Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente doy;

Para los mecánicos,	traje a medida	40 ptas.
» soldados de cuota	»	55 »
» sargentos	uniforme	55 »
» oficiales todas las graduaciones	gabardina.	55 »
» paisano	»	45 »
»	» lana	70 »

Nadie olvide estos de alles y visite la casa SANCHEZ, y ahorrrá dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA.—Hasalido premiado en el sorteo del mes de Abril, el número 2.765.

Bicicletas a plazos

Entregando 50 pesetas primer plazo y 21'75 cada uno de los 12 meses restantes, entregamos en el acto una bicicleta primera marca francesa FIDELIA, completamente equipada y garantizada.

Ovidio Rin Huesca



La acción curativa de los POLVOS COOPER no ha sido igualada por ningún otro medicamento de esta clase.

Es mejor gastar un poquito más y obtener resultados seguros, tanto más, cuanto el coste de los POLVOS COOPER será recuperado con exceso por la mayor cantidad de lana de mejor calidad que se consigue; las ovejas mejoran después de haber sido bañadas con POLVOS COOPER.

Imite el ejemplo de la mayoría de los ganaderos del mundo entero, que emplean los POLVOS COOPER. La experiencia les ha demostrado que en las ovejas producen más lana y mejoran el estado general del ganado.

Suministramos BANOS para ovejas. POLVOS FLUIDO COOPER Y ESQUILADORAS COOPER ESTEWART. Escriba pidiendo detalles a los representantes exclusivos de los PRODUCTOS COOPER para ganadería:

MUGICA, ARELLANO Y C.ª INGENIEROS. MAQUINARIA AGRICOLA PAMPLONA

SUCURSALES.—Badajoz, Barcelona, Córdoba, León, Logroño, Madrid, Palencia, Sevilla, Valladolid, Vitoria, Zamora, Zaragoza

Doña Modesta Arnillas

Profesora en partos, sobresaliente en su carrera; consulta y hospedaje reservadísimo a embarazadas

Cast. Alvarez, 31.—ZARAGOZA

FABRICA DE MOSAICOS

DE Cristóbal Castells

Especialidad en depósito y Lavaderos de Cemento Armado, Fregaderas y Peldanos de Granito, Adornos para fachadas, Balustradas, tubos y chapas de cemento

Puntualidad en los encargos

FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN

DESPECHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15

TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA

Lea usted La Tierra

Ganaderos avicultores

Emplead en vuestros animales y aves de corral EL TRANSFORMADOR ANIMAL, del que es autor el profesor veterinario J. CASABONA

Producto que no contiene arsénico. El mejor tónico engrasante conocido. Veinte años de éxito. Veinte años de experiencia. Combate y cura anemia, diarrea, enfermedades gastro intestinales, por crónicas que sean. El que más resultado está dando para el engorde de toda clase de ganado. En las gallinas cura muchas enfermedades, aumenta un 25 por 100 la puesta, el desarrollo de los polluelos es más rápido y sus carnes más exquisitas. Depósito de preparación: Farmacia de don Rafael Lorte, Sariñena, Depósito en Huesca: Farmacia Susán, Coso bajo, núm. 23. Diputación de Huesca